
  

Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 13. Juli 2023 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2166 
8. Wahlperiode 14.07.2023 

 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Michael Meister und Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Befristete Beschäftigung, Leiharbeit und Werkverträge in der Landesverwaltung 
und den Beteiligungen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 
Vorbemerkung 
 

Die Beantwortung der Anfragen zu den Beschäftigten insgesamt, den Vollzeit- und Teilzeit-

beschäftigten sowie befristet Beschäftigten basieren auf den Personalausgabenmonatsanalysen 

des Finanzministeriums der aktiven Zahlfälle (einschließlich Doppelbesetzungen, studentischer 

Hilfskräfte oder Praktikanten) mit Personalausgabebuchungen in den entsprechenden Haus-

haltskapiteln. Nicht erfasst sind abwesende Beamtinnen und Beamte, Richterinnen und Richter 

beziehungsweise Tarifbeschäftigte ohne Dienstbezüge zum Beispiel aufgrund von Beurlau-

bungen sowie Nachwuchskräfte. Darüber hinaus können zum Beispiel bei Abordnungen oder 

kapitelübergreifenden Nutzungen von Stellen die Zahlfallbuchungen in den Haushaltskapiteln 

von der Verwendungsdienststelle abweichen.  

 

Infolge der Umstrukturierung der Landesregierung können die Angaben vom Dezember 2021 

zu Dezember 2022 erheblich abweichen. 

 

Die Ausweisung der Informationen zu den sachgrundlos Befristeten, den Entfristungen, den 

geringfügig Beschäftigten, den Leiharbeitnehmern sowie den Werkverträgen des Jahres 2021 

ist infolge der Umstrukturierung der Landesregierung durch die aktuellen Personalreferate in 

den betroffenen Ressorts mit vertretbarem Aufwand nicht leistbar. Das Gleiche gilt zu allen 

abgefragten Terminen für die sachgrundlos Befristeten und geringfügig Beschäftigten in den 

Schulkapiteln. Diese Daten werden in den Staatlichen Schulämtern statistisch nicht erhoben. 

Die Aufbereitung der Daten und Beantwortung der Detailfragen würde einen Aufwand 

begründen, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner 

Anfragen nicht zu vereinbaren wäre. 
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1. Wie hat sich in den Jahren von 2021 bis 2023 (letzter Stand) die Anzahl 

der Beschäftigten in den Ministerien des Landes einschließlich der 

nachgeordneten Behörden und in der Staatskanzlei sowie deren Anzahl 

in Vollzeit-, Teilzeit-, befristeten, sachgrundlos befristeten und gering-

fügigen Beschäftigungsverhältnissen jährlich entwickelt (bitte jedes 

Ministerium und Staatskanzlei sowie besonders relevante nach-

geordnete Bereiche, z. B. Hochschulen, Polizei, Schuldienst und 

Finanzverwaltung, gesondert ausweisen)? 

 

 

 

Die Fragen 1, 3, 4 und 6 werden hinsichtlich der Ministerien und der Staatskanzlei im 

Zusammenhang in der „Anlage zu den Ministerien und den nachgeordneten Bereichen zu den 

Fragen 1, 3, 4 und 6“ beantwortet. 

 

 

 
2. Wie hat sich nach Kenntnis der Landesregierung in den Jahren von 

2021 bis 2023 (letzter Stand) die Anzahl der Beschäftigten in den 

Beteiligungen des Landes sowie deren Anzahl in Vollzeit-, Teilzeit-, 

befristeten, sachgrundlos befristeten und geringfügigen Beschäfti-

gungsverhältnissen jährlich entwickelt? 

 

 

 

Für den Beteiligungsbericht 2019 bis 2021 wurden letztmalig die Anzahl der Beschäftigten mit 

dem Stichtag 31. Dezember 2021 erhoben. Diese finden sich im Bericht wieder.  

 

Darüber hinaus liegen keine Kenntnisse zur Aufteilung in Vollzeit-, Teilzeit-, befristeten 

beziehungsweise geringfügigen Beschäftigungsverhältnissen vor. Im Übrigen wird auf die 

„Anlage zu den Beteiligungen des Landes zur Frage 2“ verwiesen. 

 

 

 
3. In welchem Umfang wurden nach Kenntnis der Landesregierung seit 

dem Jahr 2021 in der Landesverwaltung und den Beteiligungen des 

Landes befristet Beschäftigte in unbefristete Beschäftigungsverhält-

nisse übernommen? 

 

 

 

Für die Landesverwaltung wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.  

 

In Bezug auf die Landesbeteiligungen liegen keine eigenen Kenntnisse zum Umfang befristeter 

Beschäftigungsverhältnisse beziehungsweise deren Entfristung vor. 
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4. In welchem Umfang und in welcher Weise wurden nach Kenntnis der 

Landesregierung seit dem Jahr 2021 Leiharbeitnehmer in der Landes-

verwaltung und den Beteiligungen des Landes eingesetzt? 

 

 

 

Für die Landesverwaltung wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.  

 

In Bezug auf die Landesbeteiligungen liegen keine eigenen Kenntnisse vor, ob und in welchem 

Umfang Leiharbeitnehmerinnen beziehungsweise -arbeitnehmer eingesetzt wurden 

beziehungsweise werden.  

 

 

 
5. Wie waren nach Kenntnis der Landesregierung seit dem Jahr 2021 in 

der Landesverwaltung und den Beteiligungen des Landes die Arbeits-

bedingungen und die Bezahlung von Leiharbeitnehmern im Vergleich 

zu denen der unbefristet Beschäftigten gestaltet?   

 
 

 

Die Arbeitsbedingungen der beschäftigten Leiharbeitnehmenden unterscheiden sich nicht von 

den unbefristet Beschäftigten. Die Bezahlung richtet sich nach den geltenden Tarifverträgen. 

 

Da es keine eigenen Kenntnisse zum Einsatz von Leiharbeitnehmerinnen bzw. -arbeitnehmern 

in Landesbeteiligungen gibt, kann zu diesem Punkt keine Aussage getroffen werden. 

 

 

 
6. In welchem Umfang und in welcher Weise wurden nach Kenntnis der 

Landesregierung seit dem Jahr 2021 Werkverträge in der Landes-

verwaltung und den Beteiligungen des Landes eingesetzt? 

 

 

 

Für die Landesverwaltung wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.  

 

 

 
7. Wie wurden nach Kenntnis der Landesregierung seit dem Jahr 2021 in 

der Landesverwaltung und den Beteiligungen des Landes die Arbeits-

bedingungen und die Bezahlung der zur Erfüllung der Werkverträge 

eingesetzten Arbeitnehmer der Auftragnehmer oder Nachunternehmer 

im Vergleich zu denen der unbefristet Beschäftigten der Landes-

verwaltung bzw. der Beteiligung des Landes gestaltet? 

 

 

 

Beim Werkvertrag handelt es sich gemäß §§ 631 ff. BGB um einen gegenseitigen Vertrag, in 

dem sich eine Vertragspartei verpflichtet, gegen Entrichtung einer Vergütung durch den 

anderen Vertragsteil ein vereinbartes Werk herzustellen. Die Vertragsgestaltung ist durch die 

Vergabebestimmungen des Landes Mecklenburg-Vorpommern gemäß dem Vergabegesetz 

Mecklenburg-Vorpommern (VgG M-V), insbesondere hier die Mindestlohnerklärung, 

vorgegeben.   
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Durch einen Arbeitsvertrag wird der Arbeitnehmer gemäß § 611a BGB im Dienste eines 

anderen zur Leistung weisungsgebundener, fremdbestimmter Arbeit in persönlicher Abhängig-

keit verpflichtet. Die unterschiedlichen Vertragsgegenstände sind nicht vergleichbar. Über die 

konkrete Ausgestaltung im jeweiligen Fall liegen der Landesregierung keine Kenntnisse vor. 

Dies trifft auch auf die Landesbeteiligungen zu. Aussagen hierüber können daher nicht 

getroffen werden. 

 

 

 
8. Wie beurteilt die Landesregierung den Einsatz von befristet 

Beschäftigten, Leiharbeitnehmern und Werkverträgen insbesondere als 

Alternative zur Aufgabenerledigung durch unbefristete Beschäftigte? 

 

 

 

Grundsätzlich sollten verstetigte Aufgaben durch unbefristet Beschäftigte erledigt werden. 

Befristet Beschäftigte, Leiharbeitnehmer und Werkverträge sollten lediglich zur Erledigung 

temporärer Aufgaben und zur Bewältigung von Arbeitsspitzen genutzt werden. Insofern stellen 

befristet Beschäftigte, Leiharbeitnehmer und Werkverträge keine dauerhafte Alternative für die 

Erledigung von verstetigten Aufgaben dar. Mit Blick auf den bereits bestehenden und künftig 

sich noch verstärkenden Fachkräftemangel sind befristete Beschäftigungsverhältnisse eine 

Möglichkeit, sich als Arbeitgeber zu präsentieren und noch unentschlossene Fachkräfte 

zunächst temporär zu gewinnen. Ziel der Bemühungen ist es daher auch, geeignetes Personal 

dauerhaft für die Landesverwaltung zu gewinnen. 

 

Da es keine eigenen Kenntnisse zu befristet Beschäftigen, Leiharbeitnehmerinnen beziehungs-

weise -arbeitnehmern oder Werkverträgen in Landesbeteiligungen gibt, kann zu diesem Punkt 

keine Aussage getroffen werden. Grundsätzlich liegt es aber in der unternehmerischen 

Verantwortung der Gesellschaft, in welchem Umfang gesetzlich zulässige Formen der 

Beschäftigung außer einer unbefristeten genutzt werden. 
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Anlage zu den Ministerien und den nachgeordneten Bereichen zu den Fragen 1, 3, 4 und 6 

 

Einzelplan 03 
  

Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Ministerpräsidentin/Staatskanzlei Frage 1 Beschäftigte gesamt 182 124 124 

 Frage 1 darunter in Vollzeit 157 107 106 

 Frage 1 darunter in Teilzeit 25 17 18 

 Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 2 1 2 

 Frage 1 darunter sachgrundlos 0 0 0 

 Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte 0 0 0 

 Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte 1 3 0 

 Frage 4 Leiharbeiter gesamt 0 0 0 

 Frage 6 Werkverträge gesamt 0 0 0 
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Einzelplan 04 

  
Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung Frage 1 Beschäftigte gesamt 325 394 393 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 283 334 330 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 42 60 63 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 6 13 21 

  Frage 1 darunter sachgrundlos 0   1 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte 0 0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte 1 1 0 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt 3 3 3 

  Frage 6 Werkverträge gesamt       

Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung – 

nachgeordneter Bereich (ohne Polizei) 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 589 599 604 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 437 449 447 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 152 150 157 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 72 86 85 

  Frage 1 darunter sachgrundlos 22 24 12 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte 0 0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte 12 8 6 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt 0 0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt       

Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung – 

Polizei 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 5 795 5 842 5 778 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 5 394 5 399 5 345 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 401 443 433 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 31 39 39 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   3 2 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   7 3 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   0 0 
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Einzelplan 05 

  
Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Finanzministerium Frage 1 Beschäftigte gesamt 344 396 394 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 268 306 300 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 76 90 94 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 4 2 2 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   2 1 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   0 0 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   0 0 

Finanzministerium – nachgeordneter Bereich  

(ohne Finanzämter) 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 803 697 705 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 607 530 534 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 196 167 171 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 15 3 5 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   1 1 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   2 0 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   0 0 

Finanzministerium – Finanzämter Frage 1 Beschäftigte gesamt 2 220 2 270 2 258 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 1 559 1 620 1 627 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 661 650 631 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 8 57 67 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   6 2 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   20 1 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   0 0 

 

  



Drucksache 8/2166 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 8 

 
Einzelplan 06 

  
Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus 

und Arbeit 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 211 255 253 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 170 214 211 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 41 41 42 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 11 6 7 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   6 6 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   2 6 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   0 0 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus 

und Arbeit – nachgeordneter Bereich 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 31 1 062 1 052 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 28 969 957 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 3 93 95 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 4 40 50 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   16 16 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   7 2 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   1 774 1 472 
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Einzelplan 07 

  
Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Frage 1 Beschäftigte gesamt 339 269 262 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 279 235 227 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 60 34 35 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 10 8 5 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   0 0 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   2 1 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   34 23 

Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung – 

nachgeordneter Bereich (ohne Schulen, Hochschulen) 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 277 148 147 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 205 101 98 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 72 47 49 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 13 9 8 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   0 0 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   2 0 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   0 0 

Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung – 

Schulen 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 13 051 13 549 13 899 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 8 275 8 344 8 399 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 4 776 5 205 5 500 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 952 1 057 1 561 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   * * 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   * * 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   201 58 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   0 0 
* Die Daten werden nicht systematisch erhoben und liegen nur den personalführenden Stellen, den unteren Schulbehörden, in Form der Personalakten vor. Eine händische 

Auswertung im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage ist nicht realisierbar.   

 

  



Drucksache 8/2166 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 10 

 
Einzelplan 08 

  
Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, 

ländliche Räume und Umwelt 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 331 348 347 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 251 273 274 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 80 75 73 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 10 29 34 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   0 0 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   1 0 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   3 3 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   0 0 

Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, 

ländliche Räume und Umwelt – nachgeordneter 

Bereich 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 1 577 1 575 1 585 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 1 174 1 154 1 152 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 403 421 433 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 118 114 123 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   5 3 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   3 3 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   18 6 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   1 1 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   82 54 
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Einzelplan 09 

  
Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Ministerium für Justiz, Gleichstellung und 

Verbraucherschutz 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 139 163 164 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 110 124 129 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 29 39 35 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 19 28 24 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   1 0 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   0 0 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   3 1 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   0 0 

Ministerium für Justiz, Gleichstellung und 

Verbraucherschutz – nachgeordneter Bereich 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 2 981 2 964 2 942 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 2 475 2 451 2 422 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 506 513 520 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 60 73 79 

  Frage 1 darunter sachgrundlos   30 32 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte   0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte   24 7 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt   0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt   0 0 
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Einzelplan 10 

  
Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Frage 1 Beschäftigte gesamt 125 180 191 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 92 136 145 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 33 44 46 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 6 24 35 

  Frage 1 darunter sachgrundlos  2 1 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte  0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte  6 0 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt  1 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt  0 0 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport – 

nachgeordneter Bereich 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 498 526 527 

  Frage 1 darunter in Vollzeit 378 384 382 

  Frage 1 darunter in Teilzeit 120 142 145 

  Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 52 85 83 

  Frage 1 darunter sachgrundlos 27 25 18 

  Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte 0 0 0 

  Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte 1 8 3 

  Frage 4 Leiharbeiter gesamt 0 0 0 

  Frage 6 Werkverträge gesamt 0 0 0 
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Einzelplan 13 

  
Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Ministerium für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und 

Europaangelegenheiten 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 

 
137 152 

 Frage 1 darunter in Vollzeit  107 115 

 Frage 1 darunter in Teilzeit  30 37 

 Frage 1 darunter befristet Beschäftigte  7 17 
 Frage 1 darunter sachgrundlos    

 Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte    

 Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte    

 Frage 4 Leiharbeiter gesamt    

 Frage 6 Werkverträge gesamt 0 2 0 

Ministerium für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und 

Europaangelegenheiten – nachgeordneter Bereich  

(ohne Hochschulen) 

Frage 1 Beschäftigte gesamt 

 

242 240 

 Frage 1 darunter in Vollzeit  201 202 

 Frage 1 darunter in Teilzeit  41 38 

 Frage 1 darunter befristet Beschäftigte  12 15 
 Frage 1 darunter sachgrundlos    

 Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte    

 Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte    

 Frage 4 Leiharbeiter gesamt    

 Frage 6 Werkverträge gesamt 91 80 19 

 

Zur Erläuterung:  

Die Zahlen ergeben sich im Wesentlichen aus den Beauftragungen aus dem Veranstaltungsbereich der Landesvertretung Mecklenburg-Vorpommern 

beim Bund (2021: 80, 2022: 72, 2023: 15). Im Veranstaltungsbereich gibt es diverse Aufträge insbesondere für individuelle Grafikleistungen, Druck-

erzeugnisse sowie Foto- und Videoproduktionen, die eindeutig Werkvertragscharakter aufweisen. 
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Einzelplan 71 

  
Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Universitäten und Hochschulen Frage 1 Beschäftigte gesamt 6 014 6 037 5 709 

 Frage 1 darunter in Vollzeit 3 325 3 047 2 821 

 Frage 1 darunter in Teilzeit 2 689 2 990 2 888 

 Frage 1 darunter befristet Beschäftigte 2 818 2 708 2 977 

 Frage 1 darunter sachgrundlos * 73 82 88 

 Frage 1 darunter geringfügig Beschäftigte ** 1 1 9 
 Frage 3 darunter entfristete Beschäftigte    

 Frage 4 Leiharbeiter gesamt    

 Frage 6 Werkverträge gesamt    

 
* Die Hochschulen Neubrandenburg und Wismar haben hier keine Angaben gemacht, da diese Daten nicht statistisch erfasst werden und nur mit erheblichem Aufwand händisch 

ermittelt werden könnten.  

 

** Besonderheit an allen Hochschulen: Studentische und wissenschaftliche Hilfskräfte fallen teilweise unter geringfügige Beschäftigung. Diese Zahlen werden statistisch nicht 

erfasst und lassen sich nur mit erheblichem Aufwand händisch ermitteln. Daher sind sie in den genannten Zahlen nicht erfasst.  
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Anlage zu den Beteiligungen des Landes zur Frage 2 

 

Für den Beteiligungsbericht 2019 bis 2021 wurde letztmalig die Anzahl der Beschäftigten mit dem Stichtag 31. Dezember 2021 erhoben. Diese finden 

sich im Bericht wieder. Darüber hinaus liegen keine Kenntnisse zur Aufteilung in Vollzeit-, Teilzeit-, befristeten bzw. geringfügigen Beschäftigungs-

verhältnissen vor.  

Es gibt keine eigenen Kenntnisse zum Umfang befristeter Beschäftigungsverhältnisse bzw. deren Entfristung in Bezug auf die Landesbeteiligungen. 

Es gibt keine eigenen Kenntnisse, ob und in welchem Umfang Leiharbeitnehmerinnen bzw. -arbeitnehmer in den Landesbeteiligungen eingesetzt 

wurden bzw. werden. Dies gilt gleichermaßen auch für Werkverträge. 

    
Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Berufsförderungswerk Stralsund GmbH, Große Parower Straße 133, 

18435 Stralsund 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 232   

BioCon Valley GmbH, Markt 13, 17489 Greifswald Frage 2 Beschäftigte gesamt 15   

GSA – Gesellschaft für Struktur- und Arbeitsmarktentwicklung 

mbH, Schulstraße 1-3, 19055 Schwerin 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 45   

Inklusionsunternehmen Dienstleistungszentrum Stralsund DZS 

gGmbH, Große Parower Straße 133, 18435 Stralsund 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 39   

Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH, Schloßgartenallee 15, 

19061 Schwerin 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 19   

MV Filmförderung GmbH, Goethestraße 90-92, 19053 Schwerin Frage 2 Beschäftigte gesamt 5   

Historisch-Technisches Museum Peenemünde GmbH, Im 

Kraftwerk, 17449 Peenemünde 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 28   

Mecklenburgisches Staatstheater GmbH, Alter Garten 2, 

19055 Schwerin 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 343   

DVZ Datenverarbeitungszentrum Mecklenburg-Vorpommern 

GmbH, Lübecker Str.283, 19059 Schwerin 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 617   

Funkmasten-Infrastrukturgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern 

mbH (FMI), Lindenallee 2a, 19067 Leezen 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 3   
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Jahr und Monat 

Bereich Frage Fragegegenstand 2021/12 2022/12 2023/04 

Gesellschaft für Abfallwirtschaft und Altlasten Mecklenburg-

Vorpommern mbH, Ihlenberg 1, 23923 Selmsdorf 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 4   

Gut Dummerstorf GmbH, Wilhelm-Stahl-Allee 7, 

18196 Dummerstorf 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 14   

IAG - Ihlenberger Abfallentsorgungsgesellschaft mbH, Ihlenberg 1, 

23923 Selmsdorf 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 133   

Landesenergie- und Klimaschutzagentur Mecklenburg-

Vorpommern GmbH, Zur Schwedenschanze 15, 18435 Stralsund 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 12   

LGE Mecklenburg-Vorpommern GmbH, 

Bertha-von-Suttner-Straße 5, 19061 Schwerin 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 31   

LMS Agrarberatung GmbH, Graf-Lippe-Straße 1, 18059 Rostock Frage 2 Beschäftigte gesamt 120   

Landgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern GmbH, 

Lindenallee 2a, 19067 Leezen 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 160   

Verkehrsgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern mbH, 

Schloßstraße 37, 19053 Schwerin 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 20   

Windgesellschaft Kandelin mbH, Lindenallee 2a, 19067 Leezen Frage 2 Beschäftigte gesamt 0   

Verwaltungsgesellschaft Lotto und Toto in Mecklenburg-

Vorpommern mbH, Erich-Schlesinger-Straße 36, 19059 Rostock 

Frage 2 Beschäftigte gesamt 66   

 


